

XXXI évfolyam

Szerkesztő: Dr. Marlon Ernő
A szerkesztőségi és kiadásért
felelős: Schön Dezső

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Tel-Aviv, Salomon 20

הארץ

הספריה הלאומית ירושלים

PARTONKIVÜLI NAPILAP

מזרח הדרום
(אזור קלע)
עורך: יצחק בן-צבי
מנכ"ל: יצחק בן-צבי
מזכיר: יצחק בן-צבי
1949
הוצאה לאור: יצחק בן-צבי
20 סלומון

EGYIPTOM ÉS IZRAEL DELEGÁCIÓJA MEGEGYEZETT ABRAN, HOGY A BIZTONSÁGI TANÁCS VISSZAVONULÁSI HATÁROZATA NEM KÖTELEZI ÖKET

Bunche nem járult hozzá, hogy angol megfigyelők legyen jelen Rhodosban

Rhodosból jelentik: A fegyverszüneti megbeszélések eredményeiről hétfő estig nem adtak ki hivatalos jelentést. Nemült össze az egyiptomiak és a szidók együttes nyilvános üléseken, amelynek a két fél között a nap folyamán lefolyt félhivatalos jellegű megbeszéléseket kellett volna összegeznie. A Kól Jisraél tudósítójának értesülése szerint azonban a hétfői tárgyalások birtató módon arra mutatnak, hogy a felek felfogásában lényeges közeledés jött létre. A legfontosabb esemény a két küldöttségnek a megállapodása, hogy a Biztonsági Tanácsnak november 4-ik határozata (amely arra szólította fel a szembenálló feleket, hogy vonuljanak vissza az október 14-ikén tartott vonalakra), nem kötelezi többé sem a szidó, sem az egyiptomi kormányt, minthogy azóta a helyzet lényegesen megváltozott. Megállapodtak a felek abban is, hogy nem valószínű, hogy a Biztonsági Tanácsnak az a határozata és a követitőnek az a utasítása sem hogy a két hadsereg hadállásai között széles semleges sávot létesítsenek, minthogy ennek megvalósítása főleg adminisztrációs nehézségeket támaszt. A megállapodás szerint a két front között csak egészen keskeny semleges sávot létesítenek.

Megállapodás jött létre a két delegáció között arra vonatkozólag is, hogy a szidó csapatok megengedjék a Falujánál körülzárt egyiptomiak szabad elvonulását. Ezzel kapcsolatban egyébként a szidó hadsereg sóvivője hétfőn délután tett nyilatkozatában közölte, hogy az UNO megbíróitai nemrég engedélyt kértek arra, hogy gyógyszerket és élelmiszer-t jutassanak el a falujai "szák" ba és azt, hogy a sebesülteknek és betegeknek engedjék meg az Egyiptomba való visszatérést.

A szidó hadsereg jóindulatát kívánja bizonyítani azáltal, hogy teljesíti a kérést és az UNO haifai parancsnokságá részéről már megtörténtek az előkészületek a térvégrehajtására. Valószínű, hogy két teherautó élelmiszer-t és gyógyszer-errekományt engednek át Falujá-

ig. A súlyos betegeket, akiknek helyükbe való visszatérését megengedik előzetesen az UNO orvosai fogják felülvizsgálni. Természetesen, mondotta a sóvivő, - ez a megállapodás nem befolyásolhatja a rhodosi tárgyalások menetét, sem-

pedig a kérdés végső megoldását.

A sóvivő ugyanakkor közölte azt is, hogy a két foglyul ejtett angol repülőtestt kérdésében a külügyminisztérium érintkezésbe lépett a haifai angol konzullal. A szidó kormány közölte, hogy hajlandó szabadlára helyezni a repülőtesteket és felkérte a konzult, hogy tegye meg az intézkedéseket a pilóták hazaszállítására.

EGYELŐRE CSAK LIBANON HAJLANDÓ BEKAPCSOLÓDNI A RHODOSI TÁRGYALÁSOKBA

Rhodosból jelenti az United Press, hogy az angol hatóságok néhány nappal ezelőtt az al a kéréssel fordultak dr. Bunchehoz, engedje meg, hogy angol megfigyelő vehessen részt a rhodosi megbeszéléseken. Bunche nem járult hozzá az angolok kéréséhez.

Constantin Stavropoulos, Dr. Bunche jogtanácsosa visszatért az arab államokban tett látogatásáról és közölte az UNO követítővel tárgyalásainak eredményét. Eszerint a libanoni kormány hajlandó csatlakozni a rhodosi tárgyalásokhoz. Szíria szívesebben megvárná az Egyiptom és Izrael között folyó tárgyalások eredményét. Transzjordániában megváltozott hangulatot talált Bunche kiküldöttje. Abdallah szemmel láthatóan haragszik amiatt, hogy Egyiptom elkezdte a fegyverszüneti tárgyalásokat és közölte, hogy egyelőre nem kíván delegációt küldeni Rhodosba.

TIZ NAPON BELÜL SZABADON ENGEDIK A FALUJÁNÁL KÖRÜLZÁRT EGYIPTOMIAKAT

Lapzártakor érkezett jelentés szerint az egyiptomi és szidó delegációk a későesti órákban megtartották közös tanácskozássukat, amelyen összegezték a nap folyamán tartott megbeszéléseket. A szidó delegáció hozzájárult a Falujában körülzárt brigád szabad elvonulásának tíz napon belül való biztosításához. Ennek ellenében az egyiptomi kormány másirányú engedményeket tesz a szidó államnak. A két delegáció megállapodott a fegyverszüneti vonal egyes pontjaiban is. A tárgyalások általában rendkívül kedves mederben folynak.

Ugyancsak igen kedves hírek érkeznek Rhodosba a Libanonnal folytatott fegyverszüneti tárgyalások menetéről is. Eszerint a szidók már kiűritettek négy libanoni falut, a libanoni csapatok pedig elhagytak egy határmenti szidó pontot. A tárgyalások Ras-en Nakurában folynak.

Rhodosban számolnak arról, hogy rövidesen Szíria és Transzjordánia is csatlakozik a fegyverszüneti tárgyalásokhoz.

A HADSEREG FŐPARANCSNOKAI IS RÉSZTVEVTEK AZ ANGOL KORMÁNY HETFOI

MINISZTERTANÁCSÁN

Londonból jelentik: Az angol kormány hétfőn délután miniszertanácsot tartott, amelyen a szárazföldi, légi és tengeri haderők főparancsnokai is résztvettek. A kormány jóváhagyta Bevinnek a parlament keddi ülésére elkészített nyilatkozatát a Palesztina kérdésben. Bevin szeretne volna ezt a nyilatkozatot előadni, de közben kiadódott, hogy Churchill teljes erővel nyilatkozatot fog követelni a külügyminiszertől és amennyiben nem lenne megelégedve azal kérni fogja, hogy Palesztina-vitát rendezzenek a parlamentben. Ugyanakkor nagy a

készkülődés a kormánypártnak abban a csoportjában is, amely elleni Bevin politikáját. Ennek csoportjának az élén Crossmann áll, akit ellentétben 30-50 munkáspárti képviselő támogat. Az egyik lap véleménye szerint a sajtó főleg azért támadja Bevin-t, mert Palesztina politikájával ellentétet idézett elő az Egyesült Államok és Anglia között. Ezzel az álláspontja egyébként Sir Stafford Cripps, Bevan és Morrison minisztereknek is, akik a miniszertanácsban újra kérték, hogy ne engedjék meg Bevinnek egyéni politika folytatását a kényes külkeleti kérdésben.

R H O D O S

E V E L

A görög hatóságok zsidóbarátságát - Ki gondoskodik a zsidó...

A rhodosi hatóságok nem rejtegettek véka alá érzelmeiket. Szívvel-szemből fogadták a zsidókat, mint a egyiptomiakat. A sziget görög katonai kormányzója magánautóját bocsátotta a zsidó delegáció rendelkezésére. Katonai diszciplína adott tiszteletet a Hotel des Roses bejárata előtt Jadin eredeinek és a kíséretében levő két másik zsidó tisztnek.

Amikor a delegáció tagjai beléptek a szállóba Bunche dr. és Riley tábornok régi barátokként fogadták a zsidó megbízottakat. Azonnal megindult a kedélyes beszélgetés közöttük. Bunche dr. tetteztett szemrehányással fordult Jigal Jadin ezredeshez:

- Nos, hát újra itt vagyok. Arra számítottam, hogy nem térek vissza a Közelkeletre. Maguk az okai, hogy most megint itt kell hánykolódnom. Maguk nem akarnak kollaborálni...

Bunche hemiskés kacintással mosolyog Jadin eredeire, aki ugyancsak nevetve vág vissza a tréfára:

- Nem volt feltétlenül szükség rá, hogy avartassa magát. Elvégeztük volna a dolgot magunk is.

Mindketten nevetnek erre. Bunche rávereget Jadin vállára:

- Hallja, pajtás! Maga is a legjobb időpontot választotta ki. Még karássonnyi pihenőt sem engedélyezett nekem.

Jadin színtelen komolyságot erőszakol magára és úgy kérdi dr. Bunche-től:

- Mondja meg őszintén: érdemes volt legalább?

Riley tábornok és dr. Ejtan államtitkár között komolyabb hangnemben folyik a beszélgetés. Mindketten ráncolt homlokkal figyelnek. Látszik, hogy minden kiejtett szavukat előbb lemérik magukban. Riley elképzi a után Jadin eredeit, szívélyesen megölelgeti és szörnyen magas-talja "ügyességét". Mindkettőre arca elárulja, hogy Riley nagyon is magasra értékeli a hadműveleti osztály vezérkari főnökének harci eredményeit és katonai nivóját.

Az UNO francia sajtóreferense nagy gondban van. Az izraeli delegáció néhány tagja kóser ellátásra reflektál és őt bírták meg, tudakolja meg, hogyan lehetne ezt elrendezni. A referens nem akarja az UNO tehetetlenségéről keringő híreket megerősíteni, hogy még ilyen "problémát" sem képes megoldani, maga mellé veszi tehát angol kartársát és közös erővel futkosnak mindenfelé, hogy kóser élelemről gondoskodjanak.

Bunche és Jadin eredei ugratja egy-egy kóser ellátásáról?

Néhány méterre a szállótól amerikai torpedóromboló horgonyoz. Egy matróz-csoport jön be a szállóba, köztük a néger szakács. A szakács szélesen vigyorgó arccal fordul fel, hogy benn a hallban van valaki, aki gyanúsan hasonlít rá. A felfedezés öröme széles mosolyra húzódik a szája, hogy mind a harminckét fogva fehéren villan elő belőle. Iga-amerikai könnyedséggel kiált a hasonmása felé: - Hello, old boy!

valaki, aki gyanúsan hasonlít rá. A felfedezés öröme széles mosolyra húzódik a szája, hogy mind a harminckét fogva fehéren villan elő belőle. Iga-amerikai könnyedséggel kiált a hasonmása felé: - Hello, old boy!

Az elegáns, barnaképű ur, kedélyes kélegyintéssel fogadja az üdvözlést.

Az "old boy" - dr. Bunche volt.

WIZO - CIONISTA NŐK SZERVEZETE A NŐK EGYENJOGUSÍTÁSÁÉRT KÜZDŐ EGYESÜLET NŐ!

Győződj meg, hogy benne vagy-e a választási névjegyzékben Gondoskodj arról, hogy meglegyen a magad, meg a családod fényképes választási igazolványa A NUN betűs lista a Te listád!

JOSZEF SPRINZAK A MAGYARAJKIU JISUV ORSZÁGÉPÍTŐ ÉRDEMEIRŐL ÉS A MAGYARORSZÁGI TÖMEGALIJJA JELENTŐSEGERŐL

A haifai Mapáj-csoport magyarajku tegezata látogatott választási gyűlést tartott, amelyen Joszef Sprinzak, az államtanács háelnöke és Aba Chusi, a Hista-drut haifai főtitkára is felszólt. Sprinzak a magyarországi alijja teljesítményeiről beszélt. "Valamikor - mondotta - a zsidó néptörzs elszáradt ágának nevezték a magyarországi zsidóságot. Annak ellenére, hogy ez a zsidóság mindig a világ zsidóságának különlegesen asszimilált rétegéhez tartozott, meg kell állapítani, hogy meglepő teljesítményeket mutat fel az országépítés minden ágában. - Már az eretzisraeli jisiv. kezdetein ott látjuk a magyarországi zsidóságot, nem is beszélve a cionista szervezet megeremtőiről, Herzl-ről és Nordauról. De itt az országban is szép eredményt ért el ez a kisszámú magyar jisiv.

Sprinzak megemlékezett Petach Tikva alapítóiáról, akik magyarországi származású zsidók voltak. De megtaláljuk őket és pedig szép számban a kibucokban és falvakban, a városi munkásság rétegében és a tudományos világban. A héber egyetem tantestületében mindig előkelő szerepet vittek a magyar anyanyelvű zsidók, akiknek a zsidó tudományban vitt szerepük is tiszteletreméltó. De megtaláljuk őket a sajtóban, a héber irodalomban és különösképpen nagy eredményekkel a mérnöki karban, amelynek néhány kimagasló személyisége magyarországi származású.

Sprinzak arról is nagy feladatról beszélt, mely a magyarországi zsidóságra hárul az országban a most

várható magyarországi tömegalijjában. Legalább ezer asszonyra és férfire lesz szükség, akik foglalkozni tudnak majd ezzel a tömeggel.

- Nem kell azt hinni, - emelte ki Sprinzak, - hogy a magyar alijját bárki is háttérbe sorítja az országban. Amikor negyvenévvvel ezelőtt ide jöttem én is sokat panaszkodtam amiatt, hogy nem választottak be a különféle testületekbe. Az állam jövőjében jelentős szerep vár erre akonstruktív munkájú tömegre és remélem, hogy nemsokára az izraeli parlamentben jelentős számú magyarországi származású képviselő fog ülni.

Sprinzak beszédét dr. Hermann Derső fordította magyarra. Aba Chusi, aki Sprinzak után szólt fel, főként a magyarországi olék haifai teljesítményeiről beszélt. A gyűlésen dr. Hermann Derső és Kinori Ben-Cion mérnök szólt fel még fel.

SZÁZEZER DUNAMOT AKAR BEFÁSITANI A KEREN KAJJEMET

A Keren Kajjemet fennállásának 47-ik évfordulója alkalmával Joszef Weitz az alap munkatársai előtt a KKL új terveiről beszélt. A legközelebbi időben 60 új mezőgazdasági település létesül Jeruzsálem és Tel Aviv között a KKL földjén, ezenkívül az alap legalább 100 ezer dunám erdőt akar ültetni. Nagy feladatok elé állítja az alapot a meghódított föld megváltása is. Ahhoz ugyanis, hogy a föld a zsidó nép nemzeti tulajdonába menjen át, a földeket meg kell vásárolni.

ÉVI 200 MILLIÓ DOLLÁR ÉRTÉKŰ VAGYON BEHOZATALÁRA VAN SZÜKSÉGE A ZSIDÓ**ÁLLAMNAK**

A kormány teljes szigorral fog eljárni a valuták rejtegetőivel szemben

David Horovit pénzügyi államtitkár hétfőn délután az ország pénzügyi problémáit ismertette az újságírók előtt. Az államtitkár éles szavakkal ítélte el az idegen valuták rejtegetőit és kiemelte, hogy a valutákkal szemben a törvény teljes szigorát fogják alkalmazni, mert az idegen valutára az állam külkereskedelmi politikájának rendkívül nagy szüksége van.

A államtitkár hangsúlyozta a minél nagyobb tökeimport szükségességét és megemlítette, hogy az izraeli állam évi 200 millió dollár értékű vagyon behozatalát tartja kívánatosnak az állam gazdasági életében szempontjából. Közölte, hogy a kormány ennek érdekében mindent el fog követni.

Horovit államtitkár beszélt az olék által hozott csomagok vámkötelezettségéről is. Közölte, hogy a törvény értelmében az oléknek joga van a hivatásának gyakorlása során szükséges gépek és szerződések, valamint használt háztartási cikkek és butor vémenteles nehezebbek, az új árut azonban meg kell védelmezni. A kormány egyébként elhatározta, hogy az ipari és mezőgazdasági gépek, valamint felszerelési tárgyak vámját eltörli.

A kormány 1949-re gazdasági tervet dolgozott ki, amely a rendes és a háborús költségvetést, az olék befogadásával járó problémákat, valamint a Szochnuttal közösen tervezett befektetések kérdését foglalja magában.

AMMAN CÁFOLJA, HOGY SZAUDI-ARÁBIA ULTIMÁTUMOT INTÉZETT TRANSZJORDÁNIAHOZ

Ammanból jelentik: Hivatalos körökben a leghatározottabban cáfolják, hogy Ibn Saud király ultimátumot intézett volna Abdallah transzjordániai királyhoz Maan és Akaba városok kérdésében. Ezek a hivatalos körök rámutatnak arra a meggyőzésre, amely Abdallah király Riadban tett látogatása alkalmával jött létre a két uralkodó között, valamint arra, hogy néhány nappal ezelőtt a mohamedán ünnep alkalmával a két király udvarias üdvözlő táviratokat küldött egymásnak. Mindemellett elismerik, hogy Ibn Saud sohasem adta fel formálisan a Maan és Akaba közötti területekre vonatkozó igényeit.

AZ ANGOL HATÓSÁGOK VÉDELMEBEN ANTISZEMITA HÁBORUS BŰNÖSÖK SZABADON**JÁRNAK-KELNEK NÉMETORSZÁGBAN**

London, (STA). - Robert Wohlheim aki a németországi angol zsidóságának képviselőjeként részt vett a Zsidó Világkongresszus angoliai tagozatának londoni ülésén, drámai színekkel ecsetelte az antiszemitizmus terjedését Németország nyugati részében. Elmondotta, hogy a városokban szabadon mozognak és hangoskodnak a felmentett háborús bűnösök. Wohlheim felhívta a konferenciát, hogy teljes erejéből harcoljon

ellen a fasismus és az antiszemitizmus ellen, amely újra felütötte fejét Németországban.

A zsidó munkás-frakció indítványára a konferencia határozati javaslatot fogadott el, amely elítéli az angol kormányt, amiért vonakodik a lengyel kormánynak kiadni az angol hatóságok védelmében meghurcolt háborús bűnösöket. A határozat felhívja az angol kormányt, álláspontja megváltoztatására.

ÖSSZESEN 9.000 FONT PÉNZBŰNTETÉSRE ÍTÉLTÉK A CUKORRAL FEKETEZŐ TEL-**AVIVI KERESKEDŐKET**

A vádlottakat csak magas korokra való tekintettel nem ítélték börtönre

A tel-avivi uzorabíróság Schwartzmann bíró elnöklése alatt hétfőn tárgyalta Schreier Jakov és Schreier Moshe főszerénykereskedők perét. A 60 év körüli két testvér az élelmezési felügyelőség által védolta, hogy 1948 augusztus 23-ika és november 29-ike között 3071 kg. cukrot adtak el engedély nélkül és a hivatalos árnál drágábban. A két kereskedő a 83 milbe kerülő hivatalos cukrot kilónként 480 milért árultotta. Annak a négy kereskedőnek az ügyében, aki a cukrot megvette még nem fejeződött be a vizsgálata.

A bíró kérdésére a vádlottak beismerték bűnösségüket.

Hermann Cohen államügyész a vádirat adatait azáltal egészítette ki, hogy a Schreier Testvérek egy gyümölcskontervgyár céljaira kiutalt 500 kiló cukrot más célokra használták fel. Schreier Jakov ellen 3 védpontot, testvére ellen pedig 4 védpontot emelt az ügyész és minden egyes védpontért a maximális 5 évi börtönbüntetés és 2500 font bírság kiróását kérte.

A védelem meghallgatása után a bíróság Schreier Jakovot 9 hó-

napi börtönbüntetésre átváltatható 6000 font pénzbírságra, Schreier Moshe 3 havi elérésre átváltatható 2500 font pénzbírságra, a Schreier Testvérek céget pedig 500 font pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet indokolásában a bíróság leszögezte, hogy csak a vádlottak magas korára való tekintettel nem alkalmazta ellenük a börtönbüntetést. A bíróság kötelezte a vádlottakat, hogy az ítélet teljes szövegét 3 reggeli lapban saját költségükre leközljék.

JERUZSÁLEMBEN LESZ AZ EGYEZTETŐ-BIROTTSAG SZÉKHELYE

Izrael Success, (STA). - Az UNO egyeztető bizottsága elhatározta, hogy székhelyét Jeruzsálemben a volt főkormányzó palotájában jelöli ki, miután így könnyebben tudja fenntartani a kapcsolatot az arabokkal, mint az arabokkal.

Genéből jelentik, hogy az egyeztető bizottság hétfőn megtartotta első ülését, amelyen a lemondott Keenan amerikai tagot még senki sem javasolta kizárásnak. A bizottság néhány napig még Svájcban marad és azután Jeruzsálembe utazik.

LETARTÓZTATTÁK AZ EGYIPTOMI HADSEREG VÉDELMEBEN FŐPARANCSNOKÁT

Kairóból jelentik: Aziz el Masri marsalt, az egyiptomi hadsereg főparancsnokát hétfőn letartóztatták. A tábornok ellen a Murulmán Testvérek legutóbbi bűncselekményeivel kapcsolatban vizsgálat indult meg és ennek eredményeképpen hétfőn beidézték az állami főügyészségre, amely kiadta ellene a letartóztatási végzetést. Magának a vizsgálatnak az eredményeiről nem adtak ki jelentést.

Masri marsal a háború előtt amikor az egyiptomi hadsereg főparancsnoka volt, az angol hadsereg titkos haditerveivel együtt repülőgépen át akart szökni Rommel táborába, de utolsó pillanatban megakadályozták. A sikertelen szökési kísérlet után Masri tábornok sokáig letartóztatásban volt.

ZAVARGÁSOKAT JELENTENEK PALESZTINA**ARAB RÉSZÉIBŐL**

Ammanból jelentik: Az arab Palesztina városainak kormányzója Ramallahban megbeszélést tartott Omar Matter pasa főkormányzó elnökletével. A megbeszélés azokkal a zavargásokkal foglalkozott, amelyeket a volt mufti hivatásának különböző helyeken. Legutóbb Jerichóban egy arab tiszt halt meg és több katona megsebesült a zavargásokban.

A MAI VEZÉRCIKKEK

A választási küdelemben folyó külpolitikai vitával kapcsolatban, amelynek során Shertok külügyminiszter azt a dilemmát állította fel az ellenzéki pártoknak, hogy választoljanak nyíltan: békét akarnak-e, vagy pedig a háború folytatását, a "Haarec" a következőket írja: "A választási küdelem tulajdonképpen leegyszerűsített jelleget hajlamos adni ennek a politikai vitának. Nem rajtunk múlik a béke és a háború közötti választás és nem kérjük tőlünk, hogy az elsőt akarjuk-e, vagy inkább a másikat helyezzük előbbre. Nincs közöttünk senki, aki a mindénáron való békét követelné, mint ahogy olyan sincs, aki azt merné állítani, hogy csakis rajtunk múlik, ha elfogadható feltételek mellett békét akarunk elérni."

A lap ezután így folytatja: "Abban nincsen semmi meglepetés, ha a zsidó imperializmus jobboldali hirdetői megerősítik hódítási propagandájukat a választások előtt és az értelem, valamint a tárgyalásra való készség minden megnyilatkozását a legkialakultabb hangon behódolásnak és árulásnak minősítik. De az a tény, hogy a Somér Hacair által alapított Mapam a választási harcának javarészt katonai és politikai kaland követelésére összpontosítja, - ez a tény azt mutatja, hogy a pártambíció mennyire megtud fosztani a józan eszűktől meggondolt embereket és az egész multjuk, minden tradíciójuk megtagadásáig vezetheti őket. Mert mi a programja? A programja az, hogy el kell foglalni az egész országot, mindezekelőtt pedig azokat a részeket, amelyek az arab légió és az irákiak megszállása alatt vannak. De ennek a hódításnak csak ideiglenes szerepe lenne. Az idegen csapatok kiűzése után fel kellene állítanunk az arab kormányt - és visszavonulni. Ez az arab kormány élvezné a zsidó állammal való "gádasági egységet" és megteremtene azt "a független arab államot", amelyet az 1947 november 29-iki UNO-határozat javasolt. És amikor mindent megtörtént, minden a legjobban rendbejön, Abdallah nem tudja többé a királyságához csatolni az ország arab részét. Az angolok nem tehetik be többé a lábukat Erec Jisraelebe. És a november 29-iki határozat a pontjainak megvalósításával a Szovjetunió politikai vonalát követnek."

"Jóformán mondanunk sem kell, folytatja a lap, - hogy ez a terv nem állja meg a helyét még a legfelsőbb boncolás előtt sem. Az arab légió elleni támadás jelenleg a legsúlyosabb bonyodalomba keverhet bennünket külföldi tényezővel, és pedig nemcsak Angliával, hanem az egész UNO-val. Semmi biztonság nincs arra sem, hogy egy

ilyen akció a Szovjetunió helyeslésével találkozónék, mert hiszen az is megavarta a különböző fegyvernyugvási határozatokat és maga is nemegyszer hangoztatta, hogy fegyverszünetre törekszik, nempedig háborúra. De az ilyen érvek nem érdeklik a Mapam szónokait és nem gondoskodnak róla, hogy azokat a választóközönség elé vigyék. Hogyan magyarázható meg, hogy egy ilyen terv kipattant a Mapam vezetőinek agyából? Csak egyetlen kielégítő magyarázat van erre: azért törték ki ezt a tervet, mert a kormánynak más terve van. Igen, ők is benne vannak

a kormányban, de szeretik a kötelet mindkét végén fogni: egyrészt elvenni a hatalomban való részesevést és az ezzel járó befolyástk másrészt pedig szavakat kapni vad és féktelen választási küdelem révén. Nálunk a Mapáj és Ben Gurion elleni gyűlölet a legfőbb érzék. Az első feladat számukra az, hogy szembehelyezkedjenek a kormánnyal és pontosan az ellenkezőjét hirdetni annak, amit a miniszterelnök mond - utána azután megkeresik az érveket is az állításaihoz. Nem csoda tehát, ha az érveik olyan furcsák és ferdék, - fejezibe a "Haarec".

MI A SZEREPE EGYIPTONNAK A RHODOSI TÁRGYALÁSOKON ?

"A Rósa-szálló tövissei" című vezércikkében az "Al Hamismar" a következőket írja: A rhodosi Rósa-szállóban folyó tárgyalásokban kezdenek előbujni a tövisék. Egyre jobban beigazolódik a feltevésünk, hogy a Palesztina-viszályban Egyiptom az amerikai ügynök szerepét tölti be, mint ahogy Transzjordánia az angol ügynök szerepkörét játssza. Amerika nagy darab területnek Egyiptomhoz való csatolá-

sát támogatja, míg Anglia még nagyobb vidéknek Abdallah királyságához való csatolását követeli. Ezen az uton jönnek majd létre Erec Jisraeleben amerikai és angol bázisok és a zsidó államot ezeknek a bázisoknak a harapófogója közé fogják sorítani. Bunche és megbízói a rhodosi tárgyalásokkal a palesztinai kérdésnek erre az angol-szám megoldására törekszenek."

AZ ÚJ AMERIKAI TERV CSILLÁG BERNADOTTE-TERV ÚJ KIADÁSA ?

A lap szerint az Egyiptomból történt visszavonulás és az egyiptomi hadseregnek a zsidó csapatok ostongyűrűjéből való kiszabadítása, amely a visszavonulás eredménye volt, csak az első lépések voltak az amerikai nyomás alatt meghátbélés terén. Most a falujai brigád felszabadításáról és a zsidó csapatoknak bizonyos negevi területekről való visszavonulásáról tárgyalnak Rhodosban, ami - a lap szerint, - előkészíti, hogy a Negev déli részét és a Vörös tengerhez való kijáratot elvegyék a zsidó államtól. Amikor azután Transzjordánia is csatlakozni fog a megbeszélésekhez, felmerül majd azoknak a területtelnek az odacsatolása, amelyeket most a hasimite inváziós hadseregek tartanak megszállva. Az amerikai kormánynak sikerült a maga javára megjavítani a Bernadotte tervet és az így teremtett tények megkönnyítik majd az egyetemes birottság dolgát, amelynek a feladatai közé tartozik Jerusálem nemzetközivé tétele, valamint az, hogy biztosítsa a környező arab államoknak, vagy legalább is egynek a haifai kikötő és a luddi repülőtér közös használatát.

"Az olyan tárgyalás, amely azon a tényen alapszik, hogy Abdallah és Faruk birtokon belül vannak, - elkerülhetetlenül olyan békéhez kell vezetessen, amely a szolgaságba hajtó imperializmus akaratának való behódolást jelenti" - állapítja meg az "Al Hamismar" és hozzáfüti: "Hajlandók vagyunk a békére

Farukkal és Abdallahval is, de csak mint Egyiptom és Transzjordánia uralkodóival, nem pedig a felosztott Erec Jisraele uralkodóival. Hagyják el az inváziós seregek országot, - akkor jöhet a tartós béke."

*

A "Hamaskif" az a levéllel foglalkozik, amelyet Truman elnök személyesen küldött Ben Gurionnak és amelyben - a Reuter szerint - arra figyelmezteti a zsidó államot, hogy ne áhítók tovább területekre. A lap felhívja Ben Gurion miniszterelnököt, hogy hozza nyilvánosságra Truman állítólagos levelét, hadd tudja meg a zsidó állam közvéleménye, vajjon Truman is hagyta félrevertetni magát Bevin lidércalma által. Nagyon megtisztelt ugyan, - írja a lap, hogy a világ egyik legnagyobb hatalmának elnöke személyes levélben fordul a világ legfiatalabb és talán legkisebb államának miniszterelnökéhez, de a jelen esetben Truman rosszcímre küldte a levelet. Mert az, ha a zsidó nép vissza akarja hódítani a saját földjét, nem jelenti azt, hogy "újabb területekre áhítók". Kétségtelen, hogy az 1947 november 29-iki felosztási tervben ellenségeink és a helyett nem ismerős tényezők olyan határok közé akartak sorítani bennünket, amelyek között nem létehetünk. A valóság össze is törte ezt a prokrusteságyat, amely nem engedett bennünket becsületesen kinyújtózkodni sem. De ne felejtjük el, hogy az arab államok még ezt a területet sem voltak hajlandók megadni nekünk és (Folytatás 6-ik oldalon)

Kedd, 1949. jan. 18.

Uj Kelet

5 oldal

????????????????????????????????????
Béni bécsi
M E G M O N D J A

- Mit s-ól Béni bécsi a rhodosi béketárgyalásokhoz?
- Hogy mit s-ólok? Most kezd aktuálissá válni a régi latin kömondás.
- Melyik kömondás? A-, hogy ma nekem, holnap Neked? a- latinul: hodie mihi, cras tibi?
- Frás- tibi. A-, hogy "Hic Rhodus, hic salta."
- A- mit jelent?
- A- t jelenti, hogy itt van Rhodos, most ugrálj!
- De a- arabok nem nagyon ugrálnak Rhodosban.
- Nem is ugrálhatnak, örülhetnek mindannak, amit a- öld as- talnál el tudnak érni.
- De belátja Béni bécsi, hogy a falujai "seb" kiűritése nagy eredmény.
- Még nem tudom, hogy mennyire üritették ki, de annyit tudok, hogy ennek a kérdésnek a megoldására nem Walter Ejtant és Shiloachot kellett volna küldeni.

- Hanem?
- Kaplan pén-ügynövis-tert. Nála nincs nagyobb szakember a sebek kiűritésében.
- Béni bécsi s-ért nagy dolog hogy már itt tartunk. Ma már nem vitás a- sidó állam ténye. A- arabok hajlandók békére és talán a velünk való békés együttműködésre is. Minek tulajdonítja e-eket a s-ép eredményeket?
- Két ténye-önek. A- egyik természetes és emberi éss- el logikusan érthető, a másik egy természetfeletti, emberi éss- el fel nem mérhető csoda. A természetes ténye-ö a-, hogy a- Isten segít. Világos, hogy a- sidó Isten segíti I-rael népet. A- érthetetlen, természetfeletti csoda, amilyen Mózes csipkebokrának égése óta nem volt a-, hogy a- sidó hadsereg legyö-ött hét arab államot.
- De ne felejtse, hogy őket is Anglia támogatta, mint annakidején Abess-iniát a- olas-ok ellen, Lengyelors-ágot és Csehs-lovákiát pedig Németors-ág ellen.

HOROVITZ PÉNZÜGYI ÁLLAMTITKÁR RADIOELŐADAST TART A KÖLCSÖNRŐL

A Kol Jisrael előadás sorozatot tart a- sidó állam első belső kölcsonéről. Ma, kedden este 8 óra 10 perckor David Horowitz pén-ügyi államtitkár tart előadást a következő címmel: "A nemzeti kölcsön, mint pén-ünk megs- ilárdításának és a- államg- daság feltrissítésének es- kö-e."

- 500 olé érke-ett hétfön délelött. A haifai kikötöbe hétfön délelött 500 olé érke-ett különböző európai ors-ágokból.

A HAGYOMÁNYHU ZSIDÓSÁG, érdekeinek hathatós megvédése céljából önálló választási blokkba tömörült.

A magyar nyelvterületekről származó zsidóság több ver-er alakja csatlakozott ehhez a- önálló választási blokkhoz, s biztosra ves-zi, hogy a vallásos ér-velmeiről és hagyományhűségéről ismert, magyarajku zsidóság-ért sorokban fog felvonulni a

RESIMAT HACHREDIM

a hithü zsidóság listája mellett.

ABRAHAM MOKOTOVSZKI, a lista vezetője ma, kedden este 9 órakor a Kol Jisraelben ismerteti a választási blokk programját és célkitűzéseit.

A hithü zsidóság választási jele JUD-CHET



A HADÜGYMINISZTERIUM NAGYSZABASU TERVEZETET DOLGOZOTT KI A LESZERELT KATONAK ELHELYEZÉSÉRE

Rövidesen a- államtanács elé kerül a terv, amelynek megvalósítása 60 millió fontba kerülne

A hadügyminis-terium nagyszabásu tervet dolgoz-ott ki a leszerelt katonák elhelye-zésére, amelynek megvalósítása 60 millió fontot igényel. A tervet nagy vonásokban a hadügyminis-terium dolgozta ki és áttette a- államtanács honvédelmi bizottságához, ahonnan rövidesen a- államtanács elé kerül.

A terv elsősorban egys-er és mindenkori öss-ereget juttat a leszerelt katonáknak, ezenkívül eg-ristenciális célokra kölcsön felvételi lehetősége- biztosít s-émukra. A terv különböző ipari váll-

alatok, me-ög- dasági települések, s-övetke-etek létesítését tü-ri ki céljából a leszerelt katonák elhelye-zésére.

Különös figyelmet s-entel a terv a rokkantak támogatásának és azoknak a családoknak a megsegítésének, akiknek a fenntartója a háboruban elesett.

A tervről a kormány különböző fórumain tárgyaltak és ez rendkívüli gondokat okoz-ott, mert még nem tudják, hogyan és honnan lehetne előteremteni a terv megvalósításához szükséges hatalmas öss-ereget.

ARAB MENEKÜLTEK SZIVÁROGNAK VISSZA A ZSIDÓ ÁLLAM TERÜLETÉRE

A londoni News Chronicle tel-avivi tudósítója szerint a- arab héroms-ögből sok menekült moz-ott át a- sidó állam területére. E-ek a- arabok nem tudják kivárni a háboru végét és visszavágy- nek családtagjaikhoz, akik békében élnek és jól keresnek I-raelben. A- sidó államba való vissz-er-ökésnek különös technikája van. A- arabok átlopó- nek a- iráki csapatok vonalán és csak általuk ismert ús-vényeken a- sidó vonalak mögé kerülnek.

A- sidó állam hatósága- aggodalommal állapították meg, hogy a vissz-er-ökös-ö arabok s-éma egyre nő és e-ért különleges inté-ke-éseket léptettek életbe. A front- mögötti falvakban há- kutatásokat

tartottak és a- okat a- arabokat, akik nem tudták felmutatni a helyi hatóságok kiadott s- emélya- onossági igazolványait, gyűjtötáborba vitték. A katonaköteles korban levő arabokat, akik részt vettek a- I-rael elleni háboruban, fogolytáborokba- érták, a- okat pedig, akikről e- nem bizonyosodik be, elvis-ik a frontvonalig és viss-er-küldik őket arab területre.

A RÁDIÓ IS KÖZYETITTI A SEVILLAI BORBELY ELŐADÁSÁT

Ma, kedden délután fél 4 -kor a Habima színhá- ban a- opera társulat a Sevillai borbélyt adja elő. A második felvonást és a harmadik felvonás első rész-ét a rádió is kö- vetíteni fogja. A kö- vetítés másfél óráig tart.

H I R E K

NAPTAR

5709 Tévét 17, kedd

1949 január 18

A- Uj Kelet telefonszáma 29-98

- Választási propagandabeszéd a mai rádióban. A Kbl Jisra-el rendszeres választási propagandá adásaiban ma, kedden este 8 óra 50 perckor Geula Merfel, a vallásos asszonyok és munkások listája, 9 órakor Abraham Lukotovs-ky hagyományhü lista, 9.10 órakor vallásos pártok egységlistája, 9.20 órakor Natan Harrisch a "Harcosok" listája részéről tart előadást.

- Antisemitizmus vádolják az egyetemes bíróság francia tagját. Párisból jelentik: André Blumel az ismert franciáországi zsidó kövületi férfiú azzal vádolja de Beausangert, a UNO palesztinai egyetemes bíróságának francia tagját, hogy antisemita. Beausanger a UNO megalkulásakor San Franciskóban a francia követséget képviselte és kiderült róla, hogy hűve Petain marsallnak. De Gaulle tábornok erre elmondította és zsidót nevezett ki helyébe. Ekkor de Beausanger antisemita kirohanást tett, amelyre sokan emlékeznek még.

- Wingate tábornok öröge az angliai Alijjet Noár elnöknője. Ioina Wingate, a Palmach első szervezőjének özvegye elvállalta, hogy Jisra-el Feldmannal együtt az angliai Alijjet Noár intézményének elnöknője legyen. Követlen elődje ebben a tisztségben Vera Weimann volt, akit most diszelnöknek választottak.

- Ausztráliai vaj és konerv érkezett. A napokban mintegy 15 ezer tonna ausztráliai éru érkezett az országba. A szállítmányban, amely hajtérféhiány és más nehézségek miatt késett, többek között 750 tonna vaj is van, amelyet még amandátumkormány rendelt meg az elmúlt évben. Ezenkívül huszonkonverek, nagymennyiségű i- és -öldéskonerv, grir, abpehely (quaker) és más élelmiszer érkezett Ausztráliából.

- Uj szárnyat építenek a S-ochnut épületéhez. Tegnap irták el a szerződést a S-ochnut és a S-olél -Boneh között a jeruzsálemi S-ochnut-épület új szárnyának megépítésére. A új szárnyban, amelynek építése 80 ezer föntbe fog kerülni, több, mint 50 szoba lesz. A munkát még a héten megkezdik és 120 munkás állandó foglalkoztatása mellett októberben fog befejeződni.

- Szalámit, vagy friss szárnyashust osztanak a héten. Tel-Aviv város gazdasági hivatala közli, hogy még két hétig a héten át fejenként 150 gram kóser szalámit osztanak a rendes élelmiszerkártya 21-es szelvényére. Szalámi helyett ugyancsak 150 gram friss szárnyashust lehet kapni. A friss szárnyashus kiosztásánál a gyermekeket és öregeket részesítik előnyben, míg a többi fogyasztó csak akkor cserélheti ki a szalámit szárnyásra, ha jut. Ezzel egyidejűleg felhívják a közönség figyelmét arra, hogy a 13-as szelvényre nem osztanak többé szárnyashust.

oooooooooooooooooooooooooooooooooooo
FONTOS UJ BEVANDORLÓKNAK
 Vesszek jó áron mindenféle gyáripari és ipari szeresmot, másereket és gépeket
B A S S
 Fin u.l. szám az autóbuss-pályaudvarnál.
 ooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

- A natanjai MAPAJ magyarajku csoportja január 19-ikén, szerdén este fél 8 órakor a Béjt Hapolim helyiségében politikai beszámolót tart. Előadók: Dr. Kaszner Rerső és Dr. Schweiger Nose.

- Megérkezett az olék első csoportja Sanghajból. A shanghai zsidó menekültek első csoportja mintegy 200 ember, repülőgépen az országba érkezett. Az olék Hitler elől menekülő németországi és kelet-európai zsidók, akik a második világháború előtt kerültek Shenghajba és a japáni hódítás ideje alatt rendkívül nehéz időköt éltek át. Vannak közöttük már régen Kinában élő orosz zsidók is, akik a kommunista forradalom elől menekültek Oroszországból.

- Felszólított B.A. Benzion Bergert, a Revü c. kiadvány szerkesztőjét, aki bizonyos kaucióösszeget vett fel tőlem, hogy saját érdekében, 48 órán belül közölje címét, mert különben kénytelen lennék a törvényes lépéseket elvételre megtenni. Ecker Dávid, Akkó 224. szám.

- Szabad leszdolgozniokasabadságos katonáknak. A hadsereg szóvivője közölte a belföldi hadi tudósítókkal, hogy rövidesen rendelet fog megjelenni, amely megengedi a szabadságon levő katonáknak, hogy polgári öltözetben járjanak és munkát vállaljanak. Nemrég ugyanis a hadsereg megtiltotta, hogy a szabadságos katonák magánmunkát vállaljanak.

- 450 ezer dollár a jiddis tudományos akadémia évi költségvetése. New-Yorkból jelentik: Az IVO jiddis tudományos akadémia,

(Folytatás a 4-ik oldalról)
 betörték a mi területünkre. Az arab államok voltak azok, amelyek "ujabb területekre áhítottak" és ha a zsidó hadsereg nem veri vissza őket, még az államunknak Amerika részéről történt elismerése sem mentett volna meg bennünket a pusztulástól. Mégsem hallotta senki, hogy Truman elnök akkor személyes levelet intézett volna a támadó arab államok vezetőihez és figyelmeztette volna őket a "további területekre való áhításuk" ellen.

=====
 amely a háború előtt vilnai székkel működött, közönetét fejezte ki a Vaad Leuminek, amely a háború nehézségei ellenére is folytatta az intézmény támogatását. Az IVO évi költségvetése 450 ezer dollár.

- SZESZFŐZŐ (kisüst) szakember keresetetik. Helyi viszonyokban jártas előnyben. Cima kiadóban

- FEHERNEMŰT, ÁGYNEMŰT hozott anyagból szerkesztően készít: Mirjam Salzer. Haifa Hanamal 61. III.

- ÜGYES RETUSÓRT KERESÜNK, aki szines képekhez is ért. Cím: Jambor kölcsönkönyvtár, Tel-Aviv, Allenby 84. Udvarban.

- VARRÓGÉP MERKAZ (központ) VETEL, ELADÁS, JÁVITÁS, kimondott szakület. TEL-AVIV. Bét Lechem 8. Becalel - sukna.

- PIZSAMA, NYLON-HARISNYA, ÁGYNEMŰEK, NŐI, FERFI ÉS GYERMEK FEHERNEMŰEK legolcsóbb forrása BOROSNÁL "SAAR HAZOL" Bét Lechem 8. (Becalel sukna)

- HA JÓL ÉS OLCSON AKAR ÉTKEZNI keresse fel "CAFÉ FRIEDET" Csernichovski ut, (vult Becalel) 27. MAGYAR KONYHA

- KARPITOS HÁZHOZ MEGY, TEL-AVIV Florentin 40, SVED.

- DOKTOR FERARU SZÜLÉS, NOGYÓGYASZ BUKARESTBŐL női betegségek, műtétek, szülészet. Rendel reggel 8-10 és d.u. 4-6. Tel-Aviv, Rainess u. 5. Telefon 5-666.

- PAPLANOKAT, MINDENFELE ANYAGBOL MEGBIZHATÓAN KÉSZIT HERSKOVITS Merkaz Beale Melacha 15, I. emelet Tel-Aviv.

- AZ IDŐ PENZ! Magyar-német nyelvű levelezését percek alatt lebonyolítja "TEMPO" leiró. Gyors és gépirás, másolás. Cima kiadóban.

- Két katona autószerencsétlenség áldozata lett. Gedera és Bét Chanon között, az országutnak a vasútvonallal való kereszteződésénél egy robogó katona autó felborult. Josef Smuel, és Josef Germans-ky 36 éves rehovoti katona aonnal meghalt. Autónak másik öt utasa súlyosan megsebesült. Germans-ky feleséget és két gyermeket hagyott hátra.